

# EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID  
Martes 12 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.645

## EL PROBLEMA DE LA PAZ

Siempre sería un problema escabrosísimo en las condiciones en que nos encontramos, como lo ha sido para otros pueblos que han pasado por apremios semejantes; pero se presenta agravado, porque en España no ha habido un partido que resueltamente haya mantenido con oportunidad un criterio totalmente opuesto a la guerra.

Pueden citarse opiniones individuales, más o menos autorizadas, en este ó en el otro campo, opuestas a la guerra; pero cuando esta surgió por provocación deliberada de los Estados Unidos, todo el mundo, ó casi todo el mundo, reconoció que era inexcusable la guerra.

De estar mejor desahucados los sentimientos, no sería preciso que el mismo partido que afrontó la guerra tenga que pensar en negociaciones de paz.

El cambio, pues, de personas entre los partidos gubernamentales, no añadiría un átomo de autoridad a los nuevos mandatarios, porque delante del problema de la guerra, entre ellos no ha habido diferencias esenciales.

Quedan, es verdad, otras combinaciones más o menos consistentes, más ó menos caprichosas, mezcla de hombres civiles y de elementos militares, que apetecen constituir gobierno, según varios indicios.

Estas combinaciones que recusar al partido gobernante como idóneo para hacer la paz, por haber hecho la guerra, no podrían venir con temperamentos conciliadores en pugna con sus campañas belicosas, porque la contradicción flagrante y rápida en que habrían de incurrir, les privaría en el acto, de toda autoridad.

Y si optaban por seguir la guerra a todo trance, ¿improvisarían por milagro las escuadras de que carecemos? ¿podrían impedir el bloqueo de Cuba? ¿romperían el asedio que padece el general Agustín? ¿dispondrían de algún milagro específico para otorgar recursos? ¿qué garantías podrían ofrecer de salir victoriosos en la campaña con los Estados Unidos?

Bien puede asegurarse que a favor de su buena fé y de su patriotismo, estos elementos se convencerían inmediatamente de la imposibilidad de sus intentos y pensarían en la paz, como piensa ya la mayoría de los españoles.

Se habría corrido, sin embargo, el peligro de que la pasajera esterilidad arrogancia de continuar la guerra a todo trance, se sintiera en las condiciones de la paz, siendo entonces más exigentes nuestros enemigos de lo que puedan ser ahora.

Todos los buenos españoles, cualesquiera que sean sus ideas, estarían conformes en un cambio de gobernantes si el cambio ofreciera siquiera esperanzas razonables de torcer los acontecimientos; pero si el cambio ha de servir a la postre para gastar cada semana una fuerza y para debilitar los resortes del poder, que es lo que andan buscando pesimistas y revolucionarios, en este caso nos explicamos que se mediten las consecuencias de política tan arriesgada é imprevisora.

## Consejo de ministros

### La paz

El celebrado ayer fué breve. Principió a las seis y media y terminó poco después de las ocho.

El asunto principal tratado fué el de los consejos anteriores, el de la paz, dados los insuperables inconvenientes con que ya se tropieza para continuar la guerra.

Como se dice que a este criterio se pone el señor ministro de la Guerra, fundado en impresiones de la Habana sobre los sentimientos del ejército y de los voluntarios, de ahí que mantengan los rumores de crisis varios colegas, y ahora especialmente a *Correspondencia*, que cree que está el Gobierno en crisis, aunque lo niega. Los ministros en general, y el Sr. Sagasta en particular, aunque muy reservados después del Consejo de ayer, negaron que hubiera crisis.

Hasta la misma *Correspondencia* publica este suelto en la edición de la mañana:

«Personas que pretenden conocer la manera de pensar del general Correa sobre asuntos de tal importancia en los actuales momentos, nos aseguraban anoche que aquel no está en tan completo desacuerdo con algunos de sus compañeros de Gabinete

te como se le supone, y que al extremo que van llegando las cosas en Cuba, es posible que no se opusiera sistemáticamente a que se tratase de tal asunto, siempre y cuando fuese en condiciones bastante diferentes de las que los telegramas del extranjero han indicado como punto de partida de las negociaciones posibles.»

Sea lo que fuere, en el Consejo de ayer se apreciaron los últimos telegramas de Cuba, viéndose con sentimiento que el último esfuerzo de socorro a la plaza de Santiago era viando 80.000 raciones en el barco costero *Proserpina*, ha resultado ineficaz, porque perseguido el barco tuvo que arrojar la carga al mar.

La llegada de la columna Escario a Santiago, si bien constituye un refuerzo importante para la guarnición y es un peligro mayor para el enemigo, en cambio ha agravado la situación de todos, porque si antes los víveres escaseaban para los 6.000 hombres que allí había, más pronto se consumirán ahora que el ejército se ha aumentado en 4.000 hombres. De ahí que la llegada de nuevos refuerzos sin convoyes empeore en vez de mejorar el estado en que se encuentran la guarnición de la ciudad sitiada.

La cuestión de abastecer a la isla de Cuba en general sigue ofreciendo casi iguales dificultades que en Santiago. Frente a esta inmensa contrariedad existen las actitudes a que diferentes veces nos hemos referido, y esto constituye el problema cuya solución tanto preocupa al Gobierno.

El *Imparcial* resume en esta forma sus impresiones:

«Basados en estas consideraciones, parece que en el Consejo se abogó porque sin más pérdida de tiempo se proceda a pedir la suspensión de hostilidades y a negociar una paz que también desea el enemigo, y todas las potencias aconsejan, fundadas en que en los combates sostenidos ha quedado satisfecho cumplidamente el honor de la nación española.»

El Gobierno estaba anoche resuelto a seguir aquella línea de conducta; pero como las cosas pueden cambiar de un momento a otro, según las circunstancias, no se podía dar como terminante ese acuerdo.»

### Otros asuntos

En el Consejo se habló también de la contingencia de que venga a las costas de España una escuadra americana; del regreso de la escuadra del general Cámara, y del telegrama de Ilo-Ilo, que insertamos por separado.

El cable de Manila no funciona aún. El Consejo acordó preguntar al jefe de la comisión española en Londres, la causa de no haberse cumplido el ofrecimiento de la Compañía de restablecer el servicio para el domingo último.

El señor ministro de Marina dió cuenta de que la comisión encargada de examinar el invento Daza había terminado su cometido, encontrando en aquel no pocas deficiencias de importancia.

Se referían principalmente esas deficiencias a la eficacia del invento y a los peligros de su manejo.

### Orden público

El ministro de la Gobernación dió cuenta de la agitación que se notaba entre los elementos carlistas, y no sería difícil que de seguir se procediese a la adopción de determinados acuerdos.

## Santiago de Cuba

### Informes oficiales

Hoy se ha recibido un nuevo telegrama del general Blanco participando que ayer se había reanudado el ataque a Santiago, conservando los dos ejércitos sus respectivas posiciones.

En los centros oficiales no se tiene todavía la relación de las bajas sufridas por nuestras tropas en el ataque del domingo, pero se dice que hay heridos un coronel de ingenieros y un teniente coronel de infantería.

De resultados de las heridas que sufrió en el combate del día 1.º, ha fallecido en Santiago el capitán Vara del Ray, hermano del general del mismo apellido.

(Telegramas particulares)

### Detalles del combate

Washington 10.—Un despacho de la Playa de Este puesto ayer a las cinco de la tarde, dice lo que trasmito al pie de la letra.

«En vista de una carta del general Toral negándose a readirse sin condiciones, ha comenzado a las cuatro de la tarde el bombardeo de Santiago por mar y por tierra.»

Las baterías yankees rompieron ayer el fuego contra Santiago. Más bien que bombardeo sería fué el de ayer una formalidad para declararle principiado y para producir efecto moral.

El fuego de la artillería norte-americana no fué muy rápido ni hecho con las piezas de grueso calibre, las cuales no estaban todavía en posición.

Los defensores de la plaza contestaron solo con su artillería ligera, sin producir mucho efecto.

No han tenido más bajas que tres heridos las fuerzas yankees.

### Huyendo del bombardeo

El bombardeo habrá sido reanudado hoy lunes por la mañana, pero con más vigor que ayer.

Créese que para hoy habrán llegado al campamento yankee refuerzos suficientes para cortar la retirada a los generales Linera y Toral, si éstos, con la guarnición de Santiago, tratan de retirarse hacia el interior de la isla.

El general Shafter ha ordenado que se traigan al frente, sin pérdida de momento, todas las piezas de artillería con objeto de hacer más efectivo el bombardeo.

quedaban unos 4.000 habitantes, además de la fuerza armada, compuesta de tropas del ejército y de voluntarios.

El resto del vecindario ha huido de la población, se ha dispersado en el campo y está sin albergue y sin alimento.

Hay entre los fugitivos miles de mujeres y niños.

El cónsul inglés no ha podido socorrer a los súbditos de su nación más que con galleta y con harina.

Los correspondientes de la prensa inglesa y americana, compadecidos ante la miseria espantosa de los fugitivos, muchos de los cuales pertenecen a familias acomodadas, han cargado con carne, conservas y galleta todos los caballos de que podían disponer, y han enviado emisarios por todas partes para que repartan estos víveres a los fugitivos de Santiago.

### Comienza el ataque

Nueva-York 11.—Poco después de las cuatro de la tarde comenzaron ambos barcos a disparar y lanzaron varias bombas por cima de las colinas que separan del mar a Santiago de Cuba.

Al mismo tiempo la artillería emplazada en las líneas del ejército sitiador comenzó a disparar contra los atrinchamientos españoles.

El cañoneo duró dos horas. Los españoles contestaron al fuego con viveza, pero con poco acierto en realidad. Las bajas sufridas por los norte-americanos fueron 50 entre muertos y heridos.

Las pérdidas de los españoles debieron ser próximamente iguales.

### Parte de Shafter

Nueva-York 11.—El ministro de la Guerra, general Alger, ha hecho público un parte del general Shafter.

En éste se dice que las baterías ligeras españolas rompieron ayer domingo el fuego, a las cuatro de la tarde. Poco después quedaron reducidas a silencio.

Se cambiaron algunos disparos de fusil por ambas partes. Los españoles no abandonaron sus trincheras.

«Mañana—añade el general Shafter—tendré ya fuerzas suficientes para ocupar todos los caminos que se dirigen hacia el Noroeste desde Santiago.»

Esto indica que el asedio de la plaza es incompleto y que Shafter desea cerrar el círculo antes de emprender el ataque general de Santiago.

No se sabe si éste comenzará antes de que se encargue del mando el general Miles, que debe llegar hoy ó mañana a la Playa de Este.

Se insiste aquí en afirmar que el cañoneo de ayer fué solamente un ensayo por parte de los yankees para probar el alcance y los efectos de su artillería.

### Posiciones inexpugnables

Shafter ha telegrafado además que ayer al medio día recorrió las líneas norte-americanas en una extensión de nueve millas, y dice que son absolutamente inexpugnables.

Agrega que se encuentra completamente restablecido.

El estado de los caminos ha mejorado mucho, y esto permitirá a los yankees aproximar toda la artillería gruesa a Santiago, cumpliendo las órdenes de Shafter.

Los norte-americanos han emplazado tres baterías de artillería ligera y una de cañones gruesos en las únicas posiciones donde es posible instalarlas.

No ha sido dable subir en carros a las alturas las cajas de municiones de la artillería gruesa, y ha sido preciso que las lleven a hombros los soldados por sendas verdaderamente intrasitables.

### Cañoneo de la escuadra

Nueva-York 11.—En telegrama fechado en Siboney, que se acaba de recibir ahora, se dice que el intento de bombardeo de Santiago de Cuba desde el mar ha sido un completo fracaso.

Circulan rumores alarmantes y se dice que los norte-americanos han sido los únicos que han sufrido daños hasta ahora.

El crucero «Brooklyn», con el comodoro Schley a bordo y los acorazados «Texas» é «Indiana», fondearon al Este y al Oeste de la entrada de la bahía, a un cuarto de milla de distancia de la costa.

A las cinco y cuarto de la mañana rompieron al fuego en dirección a Santiago y le han continuado durante varias horas, hasta el anoche de haber lanzado el «Brooklyn» ocho proyectiles, recibió de la costa el aviso de que los tiros no alcanzaban a la ciudad.

Entonces cesó el fuego, y el «Texas» y el «Indiana» continuaron el cañoneo hasta la caída de la tarde.

En aquel momento Schley envió un bote a la costa para preguntar al general Shafter si consideraba oportuno que siguiera bombardeando la ciudad durante la noche.

No se conoce la contestación del general.

### Ataque por mar y tierra

Otro telegrama fechado en Siboney dice que Santiago había sido atacado por mar y por tierra, y que los americanos confiaban en apoderarse esta noche del castillo del Morro.

### Cortando la retirada

Londres 11.—Según los últimos telegramas llegados aquí de Siboney, el general Lawton ha ocupado con sus fuerzas la línea férrea de la Ensenada, y Calixto García, los caminos inmediatos a Caimanes, para cortar la retirada a los españoles.

El general Shafter cuenta para el bombardeo de la plaza con 65 cañones y ocho morteros.

Lo más rudo del ataque se dirige por mar y tierra contra el Morro.

### Las tropas españolas

Nueva-York 11.—Los periódicos están llenos de telegramas citando casos del valor de las tropas españolas.

Hablando de Santiago describen a oficiales y soldados que, destrozada la ropa, descalzos y desfallecidos de hambre peleaban y morían sin ceder ni una pulgada del terreno que ocupaban.

Prisioneros cogidos y conducidos a los barcos de guerra americanos saludaban gravemente a los oficiales, aunque evidentemente estaban cayéndose muertos por la pérdida de sangre y por las heridas que habían recibido.

### Vapor capturado

Poco antes de comenzar ayer el bombardeo de Santiago de Cuba, el crucero «Brooklyn» apresó un pequeño vapor noruego, el «Braten», que trataba de entrar en la bahía de Santiago con cargamento de provisiones.

## FILIPINAS

### Noticias de las Visayas

(Telegrama oficial)

Ilo-Ilo 5.—Madrid 11.—Comandante general Visayas a ministro Guerra.

Sin más noticias Manila.

Cañonero «Callao» apresado americanos. Agnaldo y algunos pequeños barcos mercantes forman escuadrilla insurrecta que pasea costas.

En Cebú se levantaron dos partidas y fueron inmediatamente deshechas, haciéndoles 24 muertos, cogiéndoles tres cabezales, fusilados juicio sumarisimo; los nuestros dos muertos, cuatro heridos.

Montes orientales Cápiz se han presentado siete cabezales, mas 2.000 personas, suplicándole indulto, que concedi nombre gobernador general.

Continúo operaciones monte occidente. Restó Visayas, Mindanao, sin novedad. —Rios.

### El cable de Manila

Ayer se telegrafó a la comisión española de Telégrafos en Londres, preguntándole si había ya comunicación directa con Manila; y esta madrugada ha contestado dicha comisión que se estaba gestionando la neutralidad del cable con los Estados Unidos, sin que pueda aventurarse el día que comenzará a funcionar.

## LA ESCUADRA del general Cámara

(Telegramas particulares)

### Salida de Port-Said

Port-Said 11.—Ayer a las 11'30 de la mañana los barcos españoles, excepción hecha del «Pelayo», el «Carlos V» y el «San Agustín», que están todavía en el canal, tomaron rumbo para el mar libre.

Los barcos nombrados estaban tomando carbón. A las ocho y cinco de la noche llegaron a Port-Said el «San Agustín» y el «Pelayo».

Quedaba carbonando el «Carlos V». El jefe de máquinas de uno de los barcos españoles ha fallecido, siendo enterrado esta tarde.

### El «Pelayo»

Port-Said 11.—El acorazado «Pelayo» ha sido autorizado a tomar 600 toneladas de carbón mediante la declaración del almirante Cámara de que toda la escuadra regresará a la Península.

Londres 11.—Un telegrama de Port-Said dice que el pago por la escuadra de Cámara por derechos de paso del canal asciende a 28.160 libras esterlinas.

### Reclamación yankee

Roma 11.—El encargado de Negocios de los Estados Unidos en esta ciudad ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros, almirante Caneval. Ha reclamado aqúel que Italia cumpla estrictamente los deberes de potencia neutral y que haga salir de las aguas italianas a los cazatorpederos españoles que se hallaban fondeados en Messina.

Estos han zarpado del mencionado puerto con rumbo a Oeste.

### Llegada a Cartagena

Créese que la escuadra llegará a Cartagena del 16 al 17.

Los trasatlánticos que acompañan a los buques de guerra, irán a Barcelona.

## NOTICIAS DE LA HABANA

(Telegramas particulares)

### Las subsistencias

Londres 11.—Una persona llegada a

Kingston, procedente de la Habana, dice que los víveres están a precios fabulosos, pagándose a más de medio peso la libra de galleta ordinaria y en esta proporción todo lo demás, dándose el caso de que muchas personas de las clases poco acomodadas mueran de miseria.

### La paz y la guerra

Entre el elemento civil se empieza a hablar de la necesidad de una pronta conclusión de la guerra.

En cambio militares y voluntarios son enérgicamente opuestos a toda idea de paz hasta que se obtenga una gloriosa victoria sobre el enemigo.

### Reserva de Máximo Gomez

Coméntase en la Habana la actitud reservada en que desde el desembarco de los yankees se mantiene Máximo Gomez, contrastando con la conducta observada por Calixto García. Esta reserva del titulado generalísimo se atribuye a su disgusto por los proyectos anexionistas de los americanos, y no falta quien crea que Máximo Gomez va a publicar un Manifiesto contra los yankees para crear un movimiento contrario a la invasión entre las fuerzas rebeldes.

### Partida derrotada

Habana 11.—Se han recibido noticias de Pinar del Rio, según las cuales el cabecilla Alejandro Hernandez, con una fuerte partida, intentó un ataque a Palacios con objeto de apoderarse de los víveres que allí se suponía almacenados.

Noticioso el comandante de armas de dicho pueblo de los propósitos del jefe insurrecto, preparó en el camino que debía recorrer el enemigo una emboscada con fuerzas de Baleares y la guerrilla local.

La partida insurrecta avanzó descuidada, y rotó el fuego en el momento oportuno por nuestras tropas, fueron los rebeldes completamente derrotados y disueltos, dejando en el campo cinco muertos y varias armas.

Nosotros no tuvimos novedad.

### La cañonera «Sentinela»

Habana 11.—Ya está en disposición de prestar servicio la cañonera «Sentinela».

Como se recordará, la pequeña embarcación, que no era la vez primera que se veía en grave riesgo, el 30 del pasado mes sosteniendo un reñido combate entre Niquero y Manzanillo, después de recibir 25 cañonazos sin sufrir averías graves, sufrió la perforación del casco a la altura de la línea de flotación por una granada.

Entonces arribó rápidamente hacia un manglar, donde tomando tierra la tripulación obligó a los barcos yankees a retirarse.

Hoy, ya puesta a flote, calafateada y montado en ella un cañón de tiro rápido, está pronta a proseguir la campaña.

## Por la paz.

Washington 11.—Se afirma aquí la creencia de que se han entablado gestiones oficiales para negociar la paz entre España y los Estados Unidos.

Los que tal suponen se fundan en el hecho de que el presidente Mac-Kinley, el secretario de Estado, Mr. Day, y el embajador francés han celebrado hoy una larga conferencia en Casa Blanca.

### Informe de un diplomático.

Londres 11.—El embajador de los Estados Unidos en Roma, a su paso por Washington, ha informado a su gobierno de que todas las potencias de Europa hacen esfuerzos para inclinar a España a que pida una paz honrosa.

Dice que ni Italia ni Inglaterra intervendrán en Filipinas, pero que Alemania parece dispuesta a hacer una seria demostración acerca de ese punto.

### Respuesta de mister Mac-Kinley

Washington 11.—Parece que el embajador de Austria hizo presente a Mac-Kinley que la continuación de la guerra, y sobre todo el hecho de llevarla a las costas de la Península, podría provocar complicaciones internacionales.

Mac-Kinley, con la mayor cortesía, excusó dar respuesta a esta indicación, añadiendo:

«Cuando un pueblo se lanza a la guerra, no es posible atarle de pies y manos. Sería por parte de Europa un vejamen intolerable el de que se nos crearan obstáculos. Puesto que España está decidida a seguir peleando, nosotros no hemos de echarnos atrás. Si España manifiesta deseos de venir a un acuerdo, recibiríamos con gusto esta indicación.»

### Gestiones de las potencias.

París 11.—Es ocioso ya ocultar que desde el martes último las cancillerías de las potencias se ocupan en demostrar que es conveniente, así para los beligerantes como para los neutrales, llegar cuanto antes a la conclusión de la guerra.

El gobierno de los Estados Unidos no se opone a que se entablen las gestiones, solamente se negaba a que parta la iniciativa de una potencia europea.

Todo el trabajo de estos momentos se reduce a buscar una coyuntura de una fórmula que permita a los beligerantes aceptar las condiciones sin detrimento de su amor propio.

### La gestión del Papa

Roma 11.—El embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, ha celebrado una nueva conferencia con el Cardenal secretario, monseñor Rampolla.

Una vez terminada esta, el Cardenal envió en nombre del Papa un largo telegrama cifrado a la Reina Regente de España. Aseguran algunos que Su Santidad acor-

seja que España gestione inmediatamente la paz con los Estados Unidos.

Rusia y Austria

Roma 11.—Circular aquí el rumor de que los gobiernos de Rusia y Austria-Hungría han entablado cerca de los gabinetes de las demás grandes potencias gestiones para fijar la actitud de Europa, en la eventualidad de que sean atacadas las costas de este continente por la escuadra norteamericana.

Mac-Kinley y Cambon

Washington 11.—Mac Kinley, Moore, secretario de Estado interino, y Cambon, embajador de Francia, han conferenciado en Casa Blanca.

La destrucción DE LA ESCUADRA

Declaraciones de Cervera.

«El Imparcial» publica el siguiente telegrama de Nueva-York:

«El crucero auxiliar «Saint Louis», ha llegado a Portsmouth conduciendo al almirante Cervera, a 54 oficiales y 643 marineros.

Interrogado Cervera por los periodistas, ha dicho:

«Recibí tres cablegramas del ministro de Marina ordenándome que abandonara a Santiago con la escuadra.

«El 4 de Julio recibí por el cable una orden que decía:

«No importan las consecuencias. Salid a combatir en el mar al enemigo.»

«Mi plan era atacar al «Brooklyn» que estaba frente a la salida del puerto y navegar con rumbo a la Habana donde tendría refugio seguro.

«La Habana está admirablemente fortificada y defendida, y si los americanos la atacan perderán allí barcos y hombres.

«En cuanto a la situación de Santiago, la vispera de mi salida el general Linares recibió 2,000 hombres de refuerzo.

«Los españoles de Santiago se batirán desesperadamente.»

Refiriendo Cervera cómo se salvó, dijo:

«Sin la intervención de mi hijo, me hubiera ahogado. Me arrojé al agua. Mi hijo se arrojó detrás de mí, y me tiró de la muerte que buscaba.

«Un grupo de buques que estaba en la playa empezó a hacer fuego sobre nosotros, hasta que llegaron fuerzas norteamericanas que los obligaron a retirarse.»

«Ha declarado también el general Cervera, que su intención al dirigirse a Santiago de Cuba, según afirma, era provistarle de carbón, y zarpar a las veinticuatro horas con rumbo a la Habana.

«La partimonia con que se procedió al embarcar el combustible, por deficiencias del método empleado y por falta de personal, fueron causa de que la escuadra española permaneciese varios días en Santiago, y aterra tiempo a que se presentase ante la boca de la bahía la escuadra de Sampson.

Detalles del combate

Cervera ha referido a Schley, que una bomba que cayó en el «María Teresa» mató a 80 hombres.

Añadió que el segundo del «Reina Mercedes», que dio al teniente Hobson (del «Merimaco») su camarote para que descansara de las angustias y fatigas sufridas el día en que dicho barco fue echado a pique, ha muerto por haber caído sobre él una bomba americana.

Se extraña Cervera de que no hubieran atacado los barcos americanos en masa al «Colon», pues este crucero carecía de cañones gruesos.

Cervera ha dado gracias al capitán Evans, comandante del «Owba», que entró a los marineros españoles muertos, envolviéndolos en banderas de nuestra nación y tributándoles honores militares.

El «Saint-Louis» dejará a los marineros españoles en el fuerte de la isla Seavay, a los oficiales en Annapolis, y a los heridos en el hospital de Norfolk.

Cervera y su Estado Mayor quedarán en libertad bajo palabra de honor, y podrán regresar a España.

Más prisioneros

Nueva-York 11.—Según dicen desde Portsmouth, ha llegado a este puerto el segundo convoy de prisioneros españoles.

Han sido conducidos a bordo del crucero auxiliar «Haward».

El Sr. Diaz Moreu

El Sr. Diaz Quintana, padre del Sr. Diaz Moreu, ha recibido un telegrama de Washington participándole que su hijo estaba bueno.

El comandante, pues, del «Colon» se halla prisionero.

En salvo

Por telegrama de fecha 6 puesto en Playa de Este a las doce y treinta, y cinco de la tarde, se ha sabido que los tenientes de navío D. German Suances y D. José Pazos, el capitán de infantería de marina D. Federico Bajjato y los alféreces de navío don Ramón Manjon, D. Carlos Boado y los guardias marinas Sres. Manjon, Moris, Oberlin y Quesada, pertenecientes al «Vizcaya», se hallan ilenos y prisioneros.

Efemérides notables

12 de Julio de 1801

Episodio naval—2 000 españoles ahogados

En la guerra que, de acuerdo con Francia, emprendimos contra Inglaterra a fines del siglo pasado, se registra un episodio naval que consideramos oportuno reproducir en las actuales circunstancias.

La escuadra franco-española navegaba en la noche del 12 al 13 de Julio desde Algeciras con rumbo a Cádiz, formando la retaguardia cinco navíos españoles y uno francés. El almirante inglés Saumarez había salido de Gibraltar poco después que la escuadra combinada, con cinco navíos y varias fragatas y buques menores, siguiendo a aquella como a una ó dos leguas de distancia, y aprovechando la profunda obscuridad que reinaba, ordenó al «Superbe», na-

vio sumamente velero, se adelantase para molestar la retaguardia de sus contrarios.

Hízolo así dicho buque, apagando sus luces, y forzando la marcha, llegó con una audacia sin igual a colocarse como a las diez de la noche entre los navíos de tres puentes Real Carlos y San Hermenegildo, de 112 cañones cada uno, que formaban el centro de la retaguardia. En tal situación, descargó el «Superbe» una andanada por cada una de las bandas de babor y estribor, dando despues una fuerte orzada para atravesarse y no sufrir la contestación, y siguió maniobrando con celeridad suma para incorporarse a su escuadra.

Los dos navíos españoles rompieron entonces el fuego uno sobre otro, haciéndose grande daño y no tardaron en abor darse mutuamente conociendo entonces su lamentable y desastrosa equivocación, aunque demasiado tarde, pues habiéndose prendido fuego en la popa del Real Carlos, volaron ambos navíos con estrépito espantoso uno en pos de otro, sepultándose con ellos más de 2,000 españoles en el fondo del mar.

El teniente general D. Juan Joaquín Moreno y el contralmirante francés Linois presenciaron desde la fragata «Sabina» catástrofe tan horrenda, sin saber quiénes eran los amigos ó enemigos, hasta que la claridad del día les puso de manifiesto el rigor de tanta desdicha. El navío francés «San Antonio», que marchaba también en la retaguardia, fué apresado por los ingleses, despues de un corto combate.

Perecieron en aquella aciaga noche el capitán de navío, comandante del Real Carlos, D. José Esquerre, y el de la misma graduación D. Manuel Emparán, que mandaba el «San Hermenegildo»; ambos eran oficiales distinguidísimos, merecedores de mejor suerte y de un fin más glorioso.

Del Real Carlos se salvaron en una falúa unos 40 hombres con el guardia marina don Manuel Fernandez Flores, que llegaron a Cádiz en la tarde del 13 medio agotados y rendidos por el hambre, sed y fatigas consiguientes, y otros seis ó siete marineros en el chinchorro del propio navío, los cuales cogieron del agua al segundo comandante del «San Hermenegildo», D. Francisco Vizcarondo. El patron de la falúa del Real Carlos, asido a un palo, fué arrastrado por las corrientes hasta las playas de Tánger.

DEFENSAS EN LAS COSTAS

En El Perrol

Ferrol 11.—La noticia de que la escuadra americana bombardeará los puertos del Noroeste de la Península, no ha producido aquí ningún temor. Todo el mundo se siente poseído del mayor entusiasmo para luchar en defensa de la patria.

Las obras de defensa están bien preparadas, habiéndose montado artillería en la batería del Parque.

Se colocarán gran número de torpedos en distintos puntos de la costa.

Todos los lugares estratégicos están bien guarnecidos, y los fuertes se encuentran unidos a la plaza por medio del teléfono.

Se han organizado el cuerpo de bomberos y los hospitales de sangre.

Muchos vecinos se han ofrecido para formar patrullas y defender la población.

Varias señoras han manifestado su deseo de auxiliar a la Cruz Roja.

En Málaga

Málaga 11.—El comité comercial francés, ante la eventualidad de que la escuadra yankee pudiera venir a bombardear esta capital, ha pedido a la embajada de su país que transmita al gobierno francés el deseo de que Francia se oponga al bombardeo y al bloqueo, por no tratarse de una plaza de guerra.

Se cree que los alemanes solicitarán lo mismo, y que igual hará otros muchos súbditos extranjeros.

En el campo de Gibraltar

Sevilla 11.—Acaba de darse orden a los batallones de Granada y Soria para que estén dispuestos a salir al primer aviso.

Créese que irán al campo de Gibraltar.

En seis horas deben prepararse.

Toda la guarnición está preparada para salir: infantería, caballería, artillería é ingenieros.

El invento Daza

La comisión oficial designada para emitir dictámen sobre el invento del Sr. Daza no ha informado aún, esperando para hacerlo a que el inventor aclare algunos puntos dudosos.

Con tal motivo, los tres oficiales de la armada que componen la comisión estuvieron ayer tarde en el ministerio de Marina para expresar verbalmente el juicio que ha merecido el invento.

Manifestaron que, despues de hecho el estudio de la parte teórica, sería conveniente que el inventor les prestara su concurso, haciéndose cuantas experiencias se crean necesarias.

La pruebas se verificarán en un departamento marítimo, que probablemente será Cartagena.

A los productores y exportadores

La Junta de aranceles y de valoraciones invita a los productores y exportadores a que remitan a dicho centro las indicaciones que estimen convenientes para la acordada modificación de la tabla de valores de las mercancías que se exporten.

Al efecto, los informantes deberán tener presentes las siguientes observaciones:

1.º Que no se trata de modificar los valores de las tablas de 1897, sobre las cuales, con sujeción a la ley, gira el impuesto de 2 1/2 por 100, por la misma establecido, sino sencillamente de segregrar, cuanto esto sea posible, de las clasificaciones agrupadas que algunas partidas tienen, aquellas especies que justificadamente resulten en notoria discordancia con el término medio del valor asignado, resultando el derecho a liquidar en desacuerdo con la proporcionalidad que debe existir en la distribución del impuesto.

2.º Que por la indispensable rapidez que exigen las operaciones de comercio en las Aduanas y por otras muchas causas bien conocidas de todas las personas y entidades a que la invitación se dirige, no es posible llegar a minuciosas subdivisiones específicas en materia de clasificación; de manera que aun las segregaciones susceptibles de admitirse conservarian siempre el carácter genérico inevitable y propio de estas materias.

3.º Que se estimará siempre de muy valiosa utilidad el que a las reclamaciones y observaciones, breves y sucintamente redactadas, se acompañen los posibles justificantes de las mercancías, con los demás datos y noticias pertinentes al caso y en los que fundadamente se apoyen aquellas.

Concesion de cruces

El ministro de Estado puso ayer a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a D. Angel Bascaran y Federic, ex-gobernador de Albay (Filipinas).

—Idem a D. Jaime Cardona y Tur, Obispo de Sion.

—Encomienda de número de Isabel la Católica al conde de la Salle.

—Comandador ordinario de la misma orden al principe Juan Metaktersky M. J. Spaujaard Maurice Loir.

—Caballeros de la misma orden a los señores Ballonnet, Lucien Rabel, D. Becker, S. Bourgogne y G. Reynaud.

—Idem de Isabel la Católica a D. Antonio Plá, D. Carlos de la Casa, D. Nicolás Cuesta, D. Rodrigo de No, D. Cecilio Rodas, don J. Palacios, D. Pablo Lopez Doriga y don Francisco Monzon.

—Encomienas de número de la misma orden a D. Pablo Soler, D. Luis Ortega Mejejon y D. Tomás del Cubillo.

—Idem ordinaria de la misma orden a D. Ramon Carranza y D. Juan Velasco.

—Caballeros de Carlos III a J. E. Thomson, D. Andrés Piganeau y Abril y al baron de Benaist.

—Encomienda de Isabel la Católica a don Eugenio Ruhán, y la ordinaria de la misma clase a D. E. C. Preiss.

Por telegramo Interior

Contrabando de plata

Palma 11.—En virtud de quejas formuladas por el director de la sucursal del Banco, respecto a individuos de quienes se sospechaba que acaparaban plata para enviarla a Marruecos, Argelia, Barcelona y Valencia, las autoridades han tomado energicas medidas para que se cumpla la ley prohibiendo la exportación de plata.

Los buques que salgan de esta serán reconocidos, y en las costas se ejerce gran vigilancia.

El juego en Valencia

Valencia 11.—A las diez y media de la noche, a la puerta de una casa de juego que hay en la calle del Poeta Querol, cuestionaron varios sujetos, armándose un tiroteo prolongado del que resultó herido un individuo llamado Porrino.

Junto a él fué preso el torero Miguel Zaragoza.

El escándalo ha producido gran alarma, por tratarse de una calle muy transitada.

Un proyectil alcanzó a un caballero, que pasaba por la plaza de las Barcas, causándole una lesión.

El Ayuntamiento de Palma

Palma 11.—El concejal carlista Zafortza ha dicho en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento que ponía a disposición del alcalde las dimisiones de todos los concejales carlistas.

Fundán su dimisión en el fracaso del empréstito proyectado por el Ayuntamiento con objeto de realizar obras en donde pueda darse ocupación a los obreros.

El alcalde contestó que se hará el último esfuerzo para realizar el empréstito, y que si no se logra dimilitará toda la corporación.

Profanación repugnante

Málaga 11.—En Benamocarra, pueblo inmediato a esta capital, se ha cometido una repugnante profanación en el cadáver de una distinguida señora.

Sus restos mortales, que ya habían sido enterrados, han aparecido hoy al descubierto y ardiendo.

Se ignora quiénes puedan ser los autores de este horrendo delito.

Los weyerlistas

Palma 11.—Se ha publicado el Manifiesto weyerlista.

En el documento, que va dirigido a los mallorquines, se concretan los propósitos de la agrupación formada por hombres procedentes de opuestos bandos políticos.

El Sr. Montero Rios

Orense 11.—Con dirección a Lourizán ha pasado el presidente del Senado, señor Montero Rios.

Los liberales de esta capital le hicieron un entusiasta recibimiento, viéndose los andenes llenos de gente.

En la fonía de la estación, el Cirulo Liberal le tenía preparado un refresco.

Muerte de un coronel

Ciudad-Real 11.—Ha fallecido en la inmediata villa de Malagon el coronel don Luis Tassier, padre político del Sr. Rey, senador de esta provincia.

La muerte del Sr. Tassier ha sido muy sentida en esta capital.

Cocinas económicas

Barcelona 11.—Hoy ha continuado sin incidentes el reparto de comidas en las cocinas económicas.

Folleto importante

Nuestro amigo el Sr. Cabezas (D. Miguel) ha puesto a la venta, en casa de F6, otro nuevo folleto titulado «La crisis industrial-agrícola-social», que no desmerece del publicado recientemente, refutando los de Frédéric Bastiat, «Abundancia, escasez, obstáculo, causa».

Apoya su tesis en datos estadísticos muy importantes, que no dudamos verán con gusto hasta los que disientan de los principios sociológico-proteccionistas del autor.

«GACETA»

Además de los decretos de personal de Gracia y Justicia firmados ayer, por S. M., de los cuales dimos cuenta anoche, contiene la «Gaceta» de hoy las disposiciones siguientes:

Cables submarinos

Real orden de Hacienda haciendo extensiva la real orden de 26 de Marzo último sobre facilidades en la documentación aduanera, a los buques destinados al establecimiento y reparación de cables telegráficos submarinos, aun cuando no se hallen al servicio directo del Estado.

Franquicia de Aduanas

Real orden dictando reglas para llevar a efecto el real decreto de 10 del actual, declarando libres de derechos de Arancel los materiales de hierro grueso, importados del extranjero para aumento de defensa de los puertos de la Península.

Las cédulas de los empleados

Real orden de Hacienda disponiendo que las clases activas y pasivas se atemperen a las reglas que se dictan para el mejor cumplimiento del art. 11 de la instrucción de 28 de Mayo de 1894, sobre cédulas personales.

Reforma interior de Barcelona

Real orden de Gobernacion autorizando al Ayuntamiento de Barcelona para llevar a cabo el contrato de compraventa del proyecto de reforma interior de la ciudad, formado por D. José Angel Baixeras.

Ayuntamiento suspendido

Real orden de Gobernacion suspendiendo al alcalde y concejales del Ayuntamiento de Calanda (Teruel), y pasando el tanto de culpa a los tribunales.

Catedrático

Real orden de Fomento nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Arimética, Geografía y principios del arte de construcción de la Escuela de Artes y Oficios de Béjar, a D. Marcelino Cagigal Valdés, catedrático de igual asignatura en la Escuela de Almería.

SUSCRIPCION NACIONAL

Señores jefes y oficiales de la primera brigada de tropas de Administración Militar: 161.30.—El personal de la Investigación de Hacienda de Madrid: 278.—El personal de la Delegación de Hacienda de Madrid, 294.90.—Los empleados de la prisión celular de Madrid, 348.40.—Señores jefes y oficiales del regimiento Lanceros de la Reina, 316.52.—El personal del cañonero «Tamarit», 1.021.80.—Los funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino, 2.319.61.—Los jefes y oficiales de las comisiones activas y de reemplazo de la primera region, 3.224.91.—D. Melquiades Benicuto y don Guersendo Uceda, vecinos del Pósito de Valdecañas, por una corrida de toros, 874.—Ayuntamiento, 500; rifa de un cordero, 91; Ojean 1.465.—Un señor de Badajoz, 43.85.—Los pueblos de Valdeolmillos y Alapardo, provincia de Madrid, 116.95.—El Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgos de la Nobleza de Madrid, 2.000.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 16.431.723.54

Idem en las provincias, 7.985.556.06

Total recaudado, 24.368.379.60 pesetas.

Las islas Hawai

La población total de las islas Hawai, según el censo de 1899, ascendió a 109,000 habitantes, de los cuales solo 31,000 son canchios y 8,400 mestizos. Los primitivos habitantes y los mestizos no forman, pues, sino el 40 por 100 de la población total. Los japoneses son 24,400 y su número tiende a aumentar cada vez más, habiéndose duplicado desde el censo de 1890. Los chinos son 21,116 y van aumentando también, aunque no en tan gran proporción como los japoneses, pues en 1899 eran 15,000. Los europeos más numerosos son los portugueses procedentes de las islas azores, que tienen 15,191 representantes, cifra más que doble de la correspondiente en 1890.

Vienen luego 3,086 americanos, 2,250 ingleses y 1,432 alemanes, todos los cuales han aumentado en número desde el último censo.

El 1820, a la llegada de los primeros misioneros americanos, Hawai contenía 150,000 habitantes, todos indígenas. El elemento polinesio ha ido decreciendo sin cesar; el último censo acusó un nuevo descenso del 10 por 100. De modo que la población indígena parece destinada a desaparecer en aquellas islas donde el elemento extranjero afluye cada vez más y se aclimata admirablemente.

AL MENUDEO

El ferrocarril del Mediodía

Se ha encargado internamente de la dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía al Sr. Bader.

En breve se hará el nombramiento de director efectivo.

Agregado diplomático

Ha sido destinado a la embajada de Berlín el agregado diplomático del ministerio de Estado, D. Carlos Lopez Doriga y Salaverria.

El duque de Solferino

Ha llegado a Madrid el duque de Solferino, despues de haber permanecido en Bruselas una temporada al lado de D. Carlos.

El duque marchará en breve a Barcelona.

Ventas clandestinas

En virtud de oportunas disposiciones del delegado del Hospital, Sr. Conteras, ayer fué detenido un sujeto que trató de vender los muebles de la casa donde habitaba en calidad de huésped, estando sus dueños ausentes.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

EDICION DE LA NOCHE

Firma de la Reina

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones:

Hacienda

Aprobando la distribución del presupuesto extraordinario correspondiente al actual año económico.

Gobernacion

Promulgando una ley modificando el artículo 25 de la ley de Sanidad vigente.

Concediendo ascensos reglamentarios a varios funcionarios del Cuerpo de Correos.

Y varios decretos concediendo honores de jefe de administración.

FUNCIONARIO PRISIONERO

Londres 12.—Telegrafian de Washington.—The Morning Post que el gobernador civil de Santiago está prisionero en poder de los yankees.—Fabra.

Refuerzos

Washington 12.—Se acaba de recibir un telegrama anunciando que el generalísimo Miles, al frente de muchos refuerzos, ha llegado a la altura de Santiago, poniéndose en comunicación con el general Shafter.

Se cree que Miles desembarcará en breve, tomando el mando de las tropas americanas que operan en Cuba.—Fabra.

Las supuestas condiciones

Nueva-York 12.—El «Herald» de Nueva-York publica esta mañana un despacho de Washington negando que los Estados Unidos hayan fijado condiciones alguna de paz, por no haber sido ésta solicitada.—Fabra.

El bombardeo de ayer

Londres 12.—El «Cable» (Vigo) se acaba de recibir un despacho fechado a la altura de Santiago ayer tarde. Dice que los buques americanos reanudaron el bombardeo a las nueve y treinta de la mañana, continuando durante dos horas.

Añade que todos los proyectiles de la escuadra yankee cayeron en la bahía, excepto el último, que, según parece, hizo volar una iglesia que estaba llena de municiones y de pólvora. No dice más, pero indica que está situada en el centro de la ciudad.

Es de advertir, sin embargo, que el telegrama no asegura la última noticia.—Fabra.

La plaza de Madrid

Esta mañana ha vuelto a visitar el señor conde de Romanones en su despacho oficial al general Cervera, en su deseo de que pueda tenerse lo antes posible el arreglo de la plaza de Madrid con el derribo del pabillon del ministerio de la Guerra.

Esta reforma será un hecho muy pronto, pues el ministro se encuentra animado de los mejores deseos en beneficio de los intereses de Madrid, y atendiendo a la insistencia del alcalde ha prometido complacerle.

Tentativas de suicidio

En la calle de las Manchegas, núm. 19, segundo, ha intentado suicidarse esta tarde...

Sacerdote detenido

Ayer fué detenido un sacerdote requerido por la Audiencia de esta capital, y el cual parece que será sometido a observación en un manicomio, pues sus facultades mentales están algo perturbadas.

Estafado y apaleado

Un sujeto llamado Felipe Hernandez tuvo a su servicio un simon durante algun tiempo, y al exigir el cochero el pago del alquiler del carruaje, lejos de atenderle se negó a satisfacer la deuda, empujándole a estacazos con el pobre auriga.

A quincena

Esta madrugada han ingresado en la cárcel, para cumplir quincena, nueve individuos, de los cuales siete son tomadores, timadores, etc., y dos vendedores del afull.

Orden de regreso

Se dijo anoche en algunos círculos que habían sido llamados a Madrid los señores Montero Rios, marqués de la Vega de Armijo y general Martínez Campos.

El Gobierno, a quien se ha preguntado sobre la exactitud de este rumor, ha dicho que por su parte no ha hecho indicación alguna a las respetables personas que se citan.

Los duques de Calabria

Anoche salieron por la estación del Norte los señores duques de Calabria. Pasarán el verano en Santander.

Las viñas manchegas

Los

de una joven de veintidos años, llamada Patrocinio Roche, tomando una fuerte disolución de fosforos...

En la calle de San Vicente, núm. 39, portería, ha tomado tambien una disolución de fosforos otra mujer de treinta y ocho años, llamada Manuela Martinez.

SUBIDA DEL EXTERIOR

Varios periódicos censuran al señor ministro de Hacienda con motivo del alza obtenida por el 4 por 100 exterior.

La pasión política inspira estas censuras; pero fijándose en los hechos, quedan desvirtuadas por completo.

Se supuso primero que se había prorrogado el plazo para la presentación del papel exterior. Esto ha resultado completamente inexacto.

En la sesión del Senado del 21 de Junio, constando el Sr. Lopez Puigcerver a los Sres. García San Miguel y Domínguez Gil, expresó su criterio respecto a la real orden en cuestion.

En el mismo sentido lo hizo al día siguiente ante una comisión de la Bolsa, presidida por el presidente de la Junta sindical que pasó al expresado Cuerpo Colegislador a pedir aclaraciones...

Consta, pues, que no ha habido prorroga de plazo, como se afirmaba, que el ministro no ha modificado su criterio...

Éanse ahora las palabras pronunciadas por el Sr. Puigcerver el día 21 de Junio en la alta Cámara:

«Por lo que hace a los que puedan adquirir después esos títulos, esto no les perjudica—se refiere al plazo fijado en la real orden—sino en cuanto que puedan tener alguna mayor dificultad en el coupon de Octubre para acreditar los extranjeros la pertenencia de los títulos...

No puede estar más claro para los que examinen imparcialmente este asunto, que el ministro de Hacienda

no ha variado su criterio, ni ha tratado de ocultarlo a nadie.

Grande injusticia será, pues, que por que haya habido alguien que procurara adulterarlo para fines poco correctos, se culpe de ello al Sr. Puigcerver...

Balance del Dia

El Sr. Sagasta, a su salida de Palacio, ha manifestado que se había recibido un telegrama sobre la situación de Santiago, que no modifica esencialmente el estado de cosas ya conocido.

El señor ministro de la Guerra ha estado a las dos y media en Palacio para firmar un decreto sobre fortificaciones; pero no vió a la Reina, por en contrarse la augusta señora un poco enferma.

A juzgar por todos los síntomas, los americanos quieren escatimar la sangre de sus soldados, y todo lo esperan en Santiago del asedio de la plaza, por constarles que faltan víveres a la guarnición.

De ahí sus repetidas invitaciones a la rendición bajo éstas ó las otras condiciones.

No creemos que en el curso del día se hayan acumulado los datos necesarios para una decisión del Gobierno en el sentido de las negociaciones de paz.

Continúan los periódicos creyendo que elementos importantes de la isla de Cuba no facilitan aspiraciones ya muy pronunciadas en la Península, y que esto constituya para el Gobierno una situación sumamente difícil...

Telegramas particulares dicen que al hacerse ciertos trabajos de estudio y de registro en el Marta Teresa, se han encontrado 100.000 duros, que sin duda serian los fondos de caja para atenciones de la escuadra.

Los valores sostenidos, salvo el exterior. Los francos han bajado seis enteros. Los ministros se han reunido en Consejo a las siete y media.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce de la tarde, 29° sobre 0. A las cuatro, 27° sobre 0. La máxima fué de 32° sobre 0. La mínima de 17° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE JULIO DE 1898

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: Día 11, Día 12, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, and Cambios sobre el extranjero with their respective prices and changes.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 72 75 por 100 beneficio papel.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 00'00 pias. A 8 dias vista, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa. Los fondos han seguido adquiriendo mejores cambios, a excepcion de la Deuda exterior y billetes de Cuba...

Continúa notándose tendencia favorable en el mercado; pero la nota principal de la contratación de esta tarde es la baja de seis enteros del beneficio de los francos del tipo a que ayer bajaron.

El 4 por 100 interior al contado ha girado de 48'90 a 49 por 100, y a fin de mes de 48'05 a 48'50; lo que indica la subida de 30 a 50 céntimos por 100.

El exterior, como ayer, a 57'70 y 57'75 al contado en partida.

La Deuda amortizable con medio por ciento de ventaja respecto de ayer; esto es, a 59'75, cambio único en partida.

Las obligaciones de Aduanas con la mejora de 1'25 por 100; siendo sus cambios de de 81 a 82 por 100.

Las de Filipinas tambien con dos enteros de aumento en su cambio; esto es, de 59'25 a 61'50.

Los billetes de Cuba de 1888 entre 55 por 100 y 54'70, terminando a 54'85; y los de 1890 a 45 por 100 y 44'90.

Las acciones del Banco de España con el aumento de 6'50 por 100 en su cambio, siendo sus cotizaciones de 340 a 343 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos a 205 y 207 por 100.

El beneficio de los francos se ha cotizado de 76 por 100 a 72 75 por 100.

No se ha publicado cambio de libras esterlinas.

Después de la Bolsa. A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes, 48'90. Firmeza de cambios.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 12 (3'19 tarde). Interior, 4 por 100, 48'05.—Exterior, 3 por 100, 53'10.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.

De la Agencia Fabra. Paria 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 36'40 y 36'00; 3 por 100 francos, 103'22.

Londres 12.—Exterior español, 35'62.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladen.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Charada

Juan prima tres a Jacinta, con la cual se va a casar, más por estar tertia cuarta la boda hubo que aplazar. El cuatro prima dos tertia y la mira con pasión, diciéndola que padece de dolor del corazón.

El padre de la Jacinta le dijo al médico ayer tal un dos tres cuatro cinco, que éste juró no volver.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

De un periódico inglés: «TEATRO DEL PRINCIPE DE GALES. Primera representación de la ópera cómica.

LA MUÑECA. Se garantizan 304 carcajadas y 52 sonrisas. Nota. Las señoritas tendrán ocasión de ponerse coloradas 34 veces.

En Suiza. Al llegar a cierto paraje, el cochero vuelve la cara y dice a los viajeros: —Desde este punto el camino no es practicable más que para las mulas. Por consiguiente, suplico a ustedes que abandonen el carruaje y continúen la marcha.

Profesion fin de siglo. —¿En qué se ocupa usted? —En nada. Mi hermano es diputado.

Entre un autor dramático y un empresario. —Mi drama es terrible, espeluznante. Hay en él tres asesinatos y un rapto. —Eso está muy gastado.

—Si; pero el desenlace es nuevo, imprevisible. Al final, todos los criminales caen en poder de las autoridades.

Cultos

Santo de mañana.—San Anacleto, Para: Santos Serapion y Eugenio, mártires y Santa Sara.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Sanz, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen y será orador el señor Herrador.

Novena del Carmen. Siguen celebrándose novenas a Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Ildefonso, el P. Navarro y el Padre Agapito del Sagrado Corazon de Jesús.

En San Ginés, los Sres. Berrocal y Gonzalez Reyes. En San José, los Sres. Gascon de Goto y Balsalobre.

En Santiago, los Sres. Qussada y Barragan. En San Pascual, los Sres. D. Juan y don Adrian Manzanedo.

En Santa Bárbara, el P. Mendoza. En San Martin, D. José de Julian. En Santos Justo y Pastor, el Sr. Gomez Sesé.

En Monserrat, el Sr. Uribe. En Santa Cruz, el Sr. Morales. En San Marcos, el Sr. Ballesteros. En Santa Teresa y Santa Isabel, el tenor Carranza.

En San Millan, el Sr. Balsalobre. En las Comendadoras de Santiago, don Luciano Cruz.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando a las cinco el P. Agullar.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago ó en San José.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—El santo de la leyenda.—A las 9 3/4.—El duque de la Africana.

—A las 11.—Calderon.—A las 12.—Pope Galardo.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—30.ª funcion de abono.—Turno par.—Favorita.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Olé, Sevilla.—A las 9 3/4.—Loreto-Frígoli.—A las 11.—Las aguas buenas.—A las 12.—Las campesinas.

ELDORADO.—A las 9.—El raton y el gato.—A las 10.—La leyenda del monje.—A las 11.—El baño de Diana.—A las 11 3/4.—El paraiso perdido.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y ecuestre.—2.ª presentación de los célebres Waltys.—2.ª presentación de los Jack and Gill.—2.ª presentación de los renombrados Franks.—Reparación de la gáptica y elegante Mlle. Ponare.

SALON DEL «HERALDO».—Cine-teatro.—Sesiones de 5 tarde a 8 noche.—Entrada, 25 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

—Es muy posible, bien considerado—dijo meditando el duque.

—Cuando me hayais oído, monseñor, direis: es cierto. La conducta que depemos seguir no está indicada; guardar el mayor secreto, engañar al enemigo con una maniobra falsa, llegar al frente de la ciudad de improviso, y en quinca días Calais es nuestro.

—Pero esas indicaciones generales no son suficientes—contestó con viveza el duque.—Es preciso ver vuestro plan, Gabriel; porque sin duda debeis tener un plan....

—Sí, monseñor, sencillo y seguro.... Gabriel no tuvo tiempo para acabar. En este instante se abrió la puerta y entró el conde de Saint-Remy, seguido de muchos caballeros adictos a la fortuna de los Guisais.

—S. M. espera en el Consejo a monseñor el teniente general del reino—dijo Saint-Remy.

—Soy con vosotros, señores,—dijo el duque de Guisa saludando a los rectos venidos.—Y volviéndose a Gabriel rápidamente, añadió en voz baja:

—Ya veis que me veo precisado a dejaros, amigo. Pero la idea inaudita y magnífica que me habeis indicado, no me dejará descansar en todo el día, os lo aseguro. Si verdaderamente creéis que se puede ejecutar semejan te prodigio, yo me siento digno de comprenderos. ¿Podreis volver aquí esta noche a las ocho, tendremos toda la noche por nuestra, y no seremos interrumpidos?

—Seré exacto a esa hora—repuso Gabriel—y en tanto no desperdiciaré el tiempo.

—Debo advertir a monseñor—dijo el conde de Saint Remy—que son ya más de las dos.

—¡Voy! ¡voy!—repuso el duque.

Después de haber dado algunos pasos para salir, se volvió a Gabriel, y acercándose a él como para asegurarse si había oído bien, le dijo en voz baja con una especie de interrogación:

—¿Tomar a Calais? Gabriel inclinó afirmativamente la cabeza, y le contestó con una sonrisa dulce y serena:

—Tomar a Calais. El duque de Guisa saltó y el vizconde de Exmés al momento dejó al Louvre.

CAPÍTULO XLIX

Diversos perfiles de espadachines

Aloisa estaba en una ventana baja esperando con angustia la vuelta de Gabriel. Al fin le vió llegar, y levantó al cielo sus ojos llenos de lágrimas, de felicidad y de gratitud.

En seguida corrió a abrir la puerta a su querido amo.

—Bendito sea Dios, que os vuelvo a ver! ¡venís del Louvre! ¡habeis visto al rey!

—Ya le he visto—contestó Gabriel.

—¿Y bien?

—Es necesario esperar todavía, mi buena amiga.

—¿Esperar todavía!—repuso Aloisa juntando las manos.—¿Virgen santísima tan triste y desesperado el esperar!

—Me sería imposible—dijo Gabriel—si permaneciera en la inacción; pero yo trabajaré, y gracias a Dios, podré distraerme en el camino pensando en el término de mi viaje.

Al entrar en la sala arrojó su capa sobre el respaldo de un sillón, sin percibir a Martin Guerra, que estaba sentado en un rincón sumergido en profundas reflexiones.

desesperado, era como reconocerle por el primer capitán de su época.

Francisco I; relegando la modestia, habria empuñado su espada de Marginan; pero Enrique II, aunque personalmente valeroso, le faltaba la voluntad que manda y de la fuerza que ejecuta.

El duque de Guisa conocia todo esto, pero reflexionaba al mismo tiempo que no bastaba justificar para consigo mismo sus temerarias esperanzas, sino que era indispensable hacerlo así a los ojos de toda la Francia; siendo preciso, por servicios señalados y brillantes, comprar sus derechos y conquistar su destino.

El venturoso general, que habia tenido la suerte de detener en Metz la segunda invasión del grande Emperador Carlos V, conocia que no habia hecho aún lo bastante para atravesar a todo; pues aunque hiciera en aquellos momentos replegarse de nuevo a los españoles y a los Ingleses hasta las fronteras, no era bastante todavía.

Para que la Francia se entregase ó se dejase tomar, era preciso, no solo reparar sus derrotas, sino tambien alcanzar victorias.

Tales eran las reflexiones que ocupaban ordinariamente al duque de Guisa desde su vuelta de Italia.

Esto mismo se repetia el día que Gabriel de Montgommery concluia con Enrique II su nuevo pacto insensato y sublime.

Solo en su cámara, Francisco de Guisa, de pié junto a una ventana, miraba hacia el patio, haciendo resonar maquinalmente sus dedos contra los vidrios.

Uno de sus sirvientes llamó a la puerta con discrecion, y luego que el duque le dió permiso para entrar, anunció al vizconde de Exmés.

—El vizconde de Exmés!—dijo el duque de Guisa, que tenia la memoria de César, y además otras razones para acordarse de Gabriel.

—El vizconde de Exmés, mi jóven compañero de armas de Metz, de Renty y de Valenzal hacadle entrar, Thibault, hacadle entrar al momento.

—El sirviente se inclinó y salió para introducir a Gabriel.

Nuestro héroe (pues tenemos derecho para darle este título), nuestro héroe no habia vacilado. Con este instinto que ilumina al alma en las horas de crisis, y que si esclarece todo el curso ordinario de la existencia, se llama genio, Gabriel al dejar al rey, como si hubiera adivinado los secretos pensamientos que acariciaban en aquel momento al duque de Guisa, se dirigió en seguida a la habitación del teniente general del reino.

Era éste el único hombre que pudiera comprenderle y ayudarle.

Gabriel tuvo ocasion de agradecer la buena acogida que le hizo su antiguo general. El duque de Guisa salió a recibirlo a la puerta y le estrachó en sus brazos.

—¿Sois vos, mi valiente amigo?—le dijo con efusion.—¿De dónde venís? ¿qué ha sido de vos después del suceso de San Quintin? ¿Cuántas veces os ha recordado, y he hablado de vos, Gabriel?

—¿Conque es cierto, monseñor, que he ocupado un lugar en vuestra memoria?

—¡Pardiez, y me lo preguntais!—exclamó el duque.—Segun eso, ¡vos no acostumbrais a acordaros de las gentes! Coligny, que vale más él solo que todos los Montmorency juntos, me ha contado (aunque algo encu-

# ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, con zonas de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de fresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**

Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telégrafos Explosivos. MADRID  
Teléfono: Número 398

**CHOCOLATE ESPECIAL**

Con este título la Compañía Colonial expone sus establecimientos de chocolate superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) 1.75 pesetas  
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) 0.90 pesetas

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 1; Montero, 5

**ANUARIO DEL COMERCIO**

Directorio de las 400.000 personas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos, Portugal

Vigésima edición, 1898

Austrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888. Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

Otra útil e indispensable para todos. Es la guía de tiempo, Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO se forma de los tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministros, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc. 2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.

**ESPAÑA**

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluida en cada uno de ellos una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarril, puertos, etc. 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. 4.ª A los efectos de Aduanas de la Península, orientados especialmente para esta publicación. 5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria. 6.ª Estados Hispano-Americanos, Guayana Francesa, Guayana Británica, Guayana Holandesa, República de Haití, República Dominicana, América del Norte: México, América Mayor y República Dominicana, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana. 7.ª Reino de Portugal y sus colonias. 8.ª Sección extranjera. 9.ª Sección de anuncios con índices. 10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. 11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. 12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE y HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Los servicios de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres veces a la semana de todos los demás puertos hasta Sevilla. Para más informaciones en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

## LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

**PILDORAS ANTISEPTICAS.**—Gran remedio. Curan los catarrones crónicos del pecho y la úlcera pulmonar. Calman la tos, quitan la flegma, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 ptes. caja.

**ANTINEURVOSO HOWARD.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histérico, hipocandria, neurastenia, dolor, etc.—10 ptes. caja.

**PARA CURAR EL ESTOMAGO.**—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maitre* cura las dispepsias tenidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

**PARA CURAR EL OIDO.**—El *Acete Newert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

**VENENO Y SIFILIS.**—Contra la sifilítica (gota miliar, etc.) el *antiblenorragico* (del) cura la sifilítica *antisyphilitico Couper*.—4 pesetas cada uno.—Jamas dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, M. Garcia, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 70; Almer, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Cadajoz, Santo Domingo, 39; Caceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 16; Coruña, Real, 82; Cundalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 4; Huelva, Tetan, 14; Lérida, Carmen, 24; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 8; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Ocho, 33 y demás buenas boticas. Conspitas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Alcalá, 12 Madrid.

## LEYES CIVILES DE ESPAÑA

**D. Leon Medina y D. Manuel Marañón**

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

**OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES**

**Leyes penales de España.**—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pta. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO**, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de 14 céntimos.

**ROSMARIO El Rey del Toosdor**

GRAN FABRICA DE BONES COMUNES Y FINOS PERPOMADIS

Especialidad en aguas de **OR KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos de **uperrinos** para el perfume, y en toda clase de perfumerías.

**Madrid y Compañía - Santander**

**LA SEÑORITA**

**D. Emilia de la Huerta y Avial**

FALLECIÓ EL DIA 5 DE JULIO DE 1898

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren mañana 13 del corriente en las iglesias de San Luis, el Carmen, Calatravas, San Pascual, San Andrés de los Flamencos y el día 14 en San Sebastián, la Concepción y Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado padre, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.**

**Titor del Abadía de Chelene**

Fabricado con aguariente de Cognac es el mejor y más digestivo de las licorosas de mesa.

Pídase en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licorosos.

**Tarifas gratis**

**LOS TIROLESES**

**EMPRESA ANUNCIADORA**

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS

Barrionuevo 7 y 9

MADRID

Teléfono 331

**CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS**

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar

Si queréis probar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDERIS siempre

En Madrid: BILINI y C.ª

Alealá, 27, Colónias

POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

**SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**

**6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8**

Teléfono 517

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

|   |       |
|---|-------|
| Por una estación particular...  | 800   |
| Por una estación para fines urbanos y para todos los quinillos de la misma...             | 400   |
| Por una estación de uso público...  | 1.000 |
| Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central... | 75    |
| Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...                               | 50    |
| Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador...                         | 75    |
| Cuatro indicadores con cuatro direcciones...  | 500   |
| Por cada otra dirección...  | 75    |
| Por un conmutador de dos direcciones...   | 50    |
| Cada otra dirección...  | 75    |
| Un timbre (al año)...   | 10    |

**SOLUCION COIRRE**

Basado el Sello del Gobierno Francés

Con Clorhidrofosfato de Cal

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Concreción, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

**COIRRE, Farmac.**, 79, rue de Clugny-Midi, PARIS.

bierto, no sé por qué), una parte de vuestras hazañas en San Quintín, y callaba, según decía el mismo, la mayor parte.

—Pues con todo, aun no he hecho bastante—dijo sonriendo tristemente Gabriel.

—No acuseis mi lentitud, amigo. Yo no soy, ya lo sabéis, de los que vacilan, pero soy de los que reflexionan. Vos no me censuráis, porque como yo, sois resuelto y prudente; y á propósito, me parece que desde nuestra separación vuestra frente se ha oscurecido. No me atrevo á preguntaros, pero ¿si recuerdo que teniais graves deberes que cumplir y peligrosos enemigos á quienes castigar. ¿Tenéis otras desgracias que deplorar además de las de la patria? Yo lo creo así, porque os dejé serio y ahora os encuentro triste.

—No nos ocupemos de mí, monseñor, os lo suplico: hablemos de la Francia, y así será hablar también de mí.

—Sea así—repuso el duque de Guisa.—Voy á descubrir mi corazón y á deciros lo que pienso y lo que quiero. Yo creo que sería actualmente necesario reanimar por algun golpe brillante la moral de nuestra gente y nuestra antigua reputación de gloria; convertir la defensa en ataque, no limitándose tan sólo á remediar nuestros reveses, sino á compensarlos con una victoria.

—Soy de ese mismo parecer, monseñor—exclamó vivamente Gabriel, sorprendido y encantado de una coincidencia tan favorable á sus propios designios.

—Séis de mi opinión, ¿no es así?—dijo el duque;—y habéis pensado muchas veces en los peligros de la Francia y en los medios de salvarla?

—Con efecto, he pensado en ello muchas veces—repuso Gabriel.

—Y habéis adelantado algo más que yo?—dijo Francisco de Lorena;—¿os habéis hecho cargo de la dificultad? Ese golpe atrevido, que igualmente que yo, lo juzgais necesario, ¿en donde se ha de intentar?

—Creo saberlo, monseñor.

—¿Es cierto?—exclamó el duque.—¡Oh! hablad, hablad, amigo mio.

—Dios mio! acaso he hablado demasiado—repuso Gabriel.—La proposición que voy á haceros es de aquellas que indudablemente necesitan de largas preparaciones. Sois un héroe, monseñor, y sin embargo, lo que voy á deciros os parecerá desmesurado á vos mismo.

—No estoy sujeto á vértigos—le dijo el duque de Guisa sonriéndose.

—No importa, monseñor—repuso el vizconde de Exmés;—á primera vista mi proyecto, que os prevengo que yo mismo le temo, os va á parecer extraño, insensato, irrealizable tal vez; y, sin embargo, no es más que difícil y peligroso.

—Ese es un atractivo más—dijo el duque de Guisa.

—En ese caso—continuó Gabriel,—convenimos, monseñor, en que mi idea no os asustará: repito que habrá grandes riesgos que correr, pero los medios para conseguir el éxito están en mi poder, y cuando os los haya manifestado espero que convendréis conmigo.

—Siendo así, hablad, hablad, Gabriel—repuso el de Guisa.—Pero, ¿qué viene á interrumpirnos ahora?—dijo el duque con impaciencia.—¿Séis vos, Thibault?

—Sí, monseñor—dijo entrando el sirviente;—me habéis encargado que

os advirtiese cuando fuese la hora del consejo, y ya son las dos. El señor de Saint-Remy y los demás señores van á venir al instante para acompañar á monseñor.

—Es cierto, es cierto—dijo el duque de Guisa;—hay consejo ahora mismo y consejo importante. Es indispensable que asista á él. Está bien, Thibault, dejáenos, y cuando lleguen esos señores, introdúcelos. Ya lo estais viendo, Gabriel, que mi deber me llama cerca del rey. Pero en tanto que no me podéis detallar cómodamente vuestro intento, os suplico que satisfagais brevemente mi curiosidad é impaciencia. En dos palabras, decidme lo que intentais hacer.

—Os lo diré en dos palabras, monseñor; tomar á Calais—dijo Gabriel tranquilamente.

—¡Tomar á Calais!—exclamó el duque retrocediendo sorprendido.

—¡Olvidais, monseñor,—repuso Gabriel con la misma sangre fría—que me habéis prometido no asustaros á la primera sorpresa?

—¡Pero lo habéis pensado bien!—le preguntó el duque.—¡Tomar á Calais, que está defendido por una guarnición formidable, por murallas inexpugnables y por la mar! ¡Calais, en poder de Inglaterra por espacio de más de dos siglos! ¡Calais, al que se guarda como puede guardarse la llave de la Francia cuando se la tiene en su poder! ¿me gustan las empresas audaces, ¿pero no será esta una temeridad?

—Sí, monseñor—repuso Gabriel—pero justamente por lo mismo que es una temeridad, y por lo mismo que nadie puede pensar, ni aun remotamente sospechar, nuestras intenciones, hay mayores probabilidades del éxito.

—Con efecto, he pensado en ello muchas veces—repuso Gabriel.

—Y habéis adelantado algo más que yo?—dijo Francisco de Lorena;—¿os habéis hecho cargo de la dificultad? Ese golpe atrevido, que igualmente que yo, lo juzgais necesario, ¿en donde se ha de intentar?

—Creo saberlo, monseñor.

—¿Es cierto?—exclamó el duque.—¡Oh! hablad, hablad, amigo mio.

—Dios mio! acaso he hablado demasiado—repuso Gabriel.—La proposición que voy á haceros es de aquellas que indudablemente necesitan de largas preparaciones. Sois un héroe, monseñor, y sin embargo, lo que voy á deciros os parecerá desmesurado á vos mismo.

—No estoy sujeto á vértigos—le dijo el duque de Guisa sonriéndose.

—No importa, monseñor—repuso el vizconde de Exmés;—á primera vista mi proyecto, que os prevengo que yo mismo le temo, os va á parecer extraño, insensato, irrealizable tal vez; y, sin embargo, no es más que difícil y peligroso.

—Ese es un atractivo más—dijo el duque de Guisa.

—En ese caso—continuó Gabriel,—convenimos, monseñor, en que mi idea no os asustará: repito que habrá grandes riesgos que correr, pero los medios para conseguir el éxito están en mi poder, y cuando os los haya manifestado espero que convendréis conmigo.

—Siendo así, hablad, hablad, Gabriel—repuso el de Guisa.—Pero, ¿qué viene á interrumpirnos ahora?—dijo el duque con impaciencia.—¿Séis vos, Thibault?

—Sí, monseñor—dijo entrando el sirviente;—me habéis encargado que